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1. Overview of current report 

The current report highlights the insights acquired from the AA night time driving survey. Topics 

under investigation include: how often South Africans drive at night, challenges experienced 

while driving at night, and the driving ability of South Africans in various scenarios (while driving 

at night).   

2. Key findings 

Overall, respondents recognised the inherent dangers of driving in the evenings. At least half of 

the respondents have indicated that night time driving is indeed a challenge. Despite this 

finding, 64% of respondents indicated having to drive in the evenings more than two days per 

week. When it comes to self-reported driving ability, above 41% of respondent indicated that 

they were ‘above average’ to ‘near perfect’ when it comes to driving at night, however when 

asked to judge the driving abilities of fellow road users, it was indicated that 45% and above 

were ‘below average’ or ‘poor’. Finally, 84% of respondents felt that the most concerning threat 

one can face while driving at night is having to share the road with drunk drivers. 

3. Results 
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Figure 1: Do you feel it is safer to drive during the day or 
at night?
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Figure 2: Do you find driving at night to be challenging?
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Figure 3: How many days per week do you drive at 
night (i.e. after the sun has set)
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Figure 4: How would you rate your OVERALL driving 
ability while driving at night?
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Figure 5: How would you rate YOUR NIGHT TIME driving 
ability while:

I avoid where possible I am below average I am average I am above average I am near perfect N/A
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Sample: 444 

3%

2%

2%

3%

2%

4%

1%

5%

3%

6%

4%

8%

3%

10%

12%

13%

11%

18%

8%

24%

26%

27%

24%

21%

84%

59%

57%

50%

50%

46%

1%

1%

0%

1%

1%

2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Sharing the road with drunk drivers

Sharing the road with fatigued drivers

Motorists driving with brights on

Pedestrians/cyclists

Lack of street lights

Animals

Figure 6: On a scale between 1 to 5 (where 1 = not concerned & 5 = 

extremely concerning), which of the items listed below do you feel 
may affect your safety while driving at night:
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Figure 7: How do you rate the night time driving abilities 
of OTHER motorists on South African roads

Poor Below average Average Above average Near perfect



 

End. 

Thank you! 


